

太钢日报

BAOWU

中共太原钢铁(集团)有限公司委员会主管主办 第12365期 本期四版

国内统一连续出版物号:CN 14-0047 2022年5月27日 星期五 农历壬寅年四月廿七

太钢集团企业愿景:

成为全球不锈钢业引领者

编者按

心之所向,行之所至。党的十八大以来,习近平总书记三次亲临山西考察调研,深切的关怀、殷殷的嘱托,直抵人心,为我们指明了前进方向、坚定了发展信心、增添了强大动力。

5月26日,《人民日报》头版在“沿着总书记的足迹·山西篇”栏目中刊发文章《在高质量发展上不断取得新突破》,描绘了三晋儿女把习近平总书记的关怀关爱,化作踔厉奋发、笃行不怠的实际行动,以勇于拼搏争先的奋进姿态,解放思想、实事求是,真抓实干、久久为功,推动山西发展不断进入新境界、开辟新天地的生动实践。本报现予以转发。

沿着总书记的足迹·山西篇

在高质量发展上不断取得新突破

人民日报记者

辗转奔波来到吕梁山深处的赵家洼村,连看三家特困户,发出啃下深度贫困硬骨头的号令;

在汾河沿岸驻足凝望,要求切实保护好、治理好汾河,“让一泓清水入黄河”;

来到山西转型综合改革示范区政务服务中心调研,勉励山西在转型发展上率先蹚出一条新路子;

登上平遥古城墙,要求“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”;

“到中央工作后,我一直关注着山西。”党的十八大以来,习近平总书记三度赴山西考察调研,为山西发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

3500万三晋儿女牢记嘱托,把习近平总书记的关怀关爱,化作踔厉奋发、笃行不怠的实际行动,扑下身子干、挺起脊梁扛,在高质量发展上不断取得新突破,续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章。

在转型发展上率先蹚出一条新路子

长期以来,山西兴于煤、困于煤,一煤独大导致产业单一。建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区,是党中央赋予山西的一项重大任务,也是实现山西转型发展的关键一招。

2017年6月,习近平总书记来到山西考察,希望山西“用好这一机遇,真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续发展新路”。

2019年5月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议,审议通过了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》,支持山西通过综合改革试点,争当全国能源革命排头兵。

2020年5月,习近平总书记再次到山西考察调研,对山西寄予厚望,“路子对了,就要坚持走下去,久久为功,不要反复、不要折腾。希望山西在转型发展上

率先蹚出一条新路来。”

牢记总书记的殷殷嘱托,山西全力以赴破难题、增活力、蹚新路、保供应,转型发展的深刻变革正在三晋大地深入推进。

初夏时节,乌金山下绿意浓,山西瑞光热电有限责任公司的生产厂房内,两台大型燃煤发电机组隆隆作响。排出的烟气顺着管道被迅速抽进捕集设备,经过冷却、吸收等多道程序,变成高纯度的食品级液态二氧化碳。

山西瑞光热电公司总经理胡俊峰介绍,近年来,我们坚持科技创新引领企业发展,在二氧化碳捕集、燃煤机组超低排放改造、余热梯次利用等方面取得了积极成效。

今年1月27日,在山西瑞光热电有限责任公司考察调研时,习近平总书记强调,富煤贫油少气是我国国情,要夯实国内能源生产基础,保障煤炭供应安全,统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章,加快绿色低碳技术攻关,持续推动产业结构优化升级。

(下转第二版)

编者按

2017年、2020年,习近平总书记两次走进太钢考察调研,发表了一系列重要讲话,为太钢擘画了发展蓝图,指明了前进方向。时光流转,初心依旧,习近平总书记的殷殷嘱托,已经深深融入太钢改革创新发展的底色。

5月26日,《人民日报》要闻版刊发《百炼钢做成了绕指柔,我们有志气再攀科技高峰(践行嘱托十年间)》。人民日报官方微信公众号也同步推出,现在为您分享全文——

“刚柔并济”是中华优秀传统文化中刚强与柔和相互配合的智慧。但真要把百炼成的钢做成绕指般的柔,更要靠科技硬实力。新时代,中国宝武山西太钢不锈钢精密带钢有限公司研发出多项“手撕钢”产品,让梦想变成了现实。

太钢人时常回忆起习近平总书记2020年5月来考察时的情景。那一天,在轰鸣的车间,总书记拿起一片“手撕钢”——厚度仅为0.02毫米的不锈钢箔材仔细察看,用手指轻轻扭折了一下,称赞道:“工艺确实好,就像锡纸一样薄,百炼钢做成了绕指柔。”

这是太钢人引以为豪的一幕,也是创新中国的一个生动案例。

回首过去,几多感慨。就拿“手撕钢”来说,这种高精尖基础材料,我国在很长时间内不具备生产能力,一度只能高价进口。从一穷二白到成为世界上唯一拥有全部工业门类的国家,短短几十年沧海桑田。中国作为制造业大国,科技实力正从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。

加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强,激发出创新大潮奔涌。2016年,精带公司专门成立了“手撕钢”创新研发团队,15名研发人员,平均年龄只有30岁。失败了再尝试、挫折中再奋起,历经几百个日夜,终于成功研发出令世界同行赞叹的“手撕钢”。

考察期间,在精带公司生产车间门口,习近平总书记同职工代表亲切交流:“希望你们再接再厉,在高端制造业科技创新上不断勇攀高峰,在支撑先进制造业方面迈出新的更大步伐。”

“总书记对‘手撕钢’的肯定让我们备受鼓舞,也是我们创新发展的强大动力。”精带公司党委书记、总经理王天翔说。

牢记总书记嘱托,太钢人只争朝夕。就在总书记考察太钢3个月之后,他们又交出了一份新的成绩单:把“手撕钢”厚度轧到了0.015毫米。

厚度再减0.005毫米,能改变什么?“如果用来做电池包覆膜,同样体积,电池容量能增加17%。”精带公司首席工程师廖席解释。从航空航天、高端电子、新能源领域,到当下流行的折叠屏手机都有它的身影。

(下转第三版)

百炼钢做成了绕指柔,我们有志气再攀科技高峰

践行嘱托十年间

人民日报记者 胡健付 明丽



巨旭宏摄